

谁在隐瞒日本战争罪行

——侵华日军731部队细菌战展板难以展出引发的愤慨

还原历史真相梦想破灭

1991年起,设立常设展馆展示731部队成员的物证、还原日本在二战期间发动细菌战的历史真相,成为久保田昇以及“为了和平的信州战争展实行委员会”会员们的心愿。尽管他们为此奔走了32年,这一心愿至今仍未实现。

2015年,长野县的“饭田市和平纪念馆资料室”成立。2022年5月,由饭田市出资修建的和平纪念馆竣工。历时30年的梦想即将成真,久保田昇等人感慨万千。

2022年6月,就在“饭田市和平纪念馆资料室”准备把有关731部队的展板搬入和平纪念馆时,饭田市教育委员会突然通知说,与731部队相关的展板不得在馆内展示,“南京大屠杀”这一说法也必须换成“南京事件”。久保田昇等日本和平人士多年来的心愿瞬间被击碎。

“难道我们花了30年收集整理的731部队证人证言和史料就这样消失了?你怎能想象这些手术刀曾对300个人进行活体解剖用过的?”

获悉饭田市教委的决定后,退休中学历史教师吉泽章和原英章痛斥道。

清水英男曾是731部队“少年队”队员,当年在731部队总部的标本室里,清水曾看见各种各样被解剖的人体器官浸泡在装有福尔马林的瓶子里。

清水的亲身经历、胡桃泽从731部队带回的手术器具、盖有“石井部队”(731部队曾以“石井部队”的名义进行细菌研究)印章的书籍《人体解剖学》等物,加上胡桃泽讲述731部队罪行的证言以及731部队其他亲历者的印证,都在揭露731部队曾发动细菌战并在中国实施活体解剖的罪行。

所谓“国家见解”根本站不住脚

面对大量确凿证据,饭田市教委依然拒绝让有关731部队的展板进入和平纪念馆。

吉泽章告诉记者,饭田市教委曾拿出一份2003年的“国会答辩记录”,并称之为所谓“国家见解”。记录上写着:“日本政府虽承认731部队的存在,但并不承认731部队进行细菌战的事实。”

这一所谓“国家见解”遭到日本专家的驳斥。日本“15年战争与日本医学医疗研究会”前会长原文夫对731部队的罪行研究颇深。他致信饭田市教委,批判其所谓“国家见解”根本站不住脚。

“东京地方法院在2002年8月的判决书上认定731部队在中国战场上使用过细菌武器,虽然该判决驳回了原告提出的谢罪和赔偿要

求,但全面认定日军实施细菌战的事实,这是日本官方的判决。”原文夫说。

日本“731联盟”代表五井信治致信饭田市教委并在信中抨击说:“这是在隐瞒、隐瞒历史,这是在剥夺市民了解历史真相的机会!”

日本“ABC企划委员会”在致饭田市教委的信中诘问道:“731部队证人的证言及物证极其珍贵。展示受害者的证言,不再让战争的惨祸发生,不正是我们这代人的责任吗?”

同饭田市教委无数次沟通无果后,“思考饭田市和平纪念馆之会”成立大会于2023年1月举行。久保田昇戴着助听器登台发声:“饭田市和平纪念馆不展示与731部队相关的展板,应该对此抗争!核心问题是如何对待战争的加害与被害问题。”

93岁的清水在会上再次讲述自己在731部队的亲身经历并哀叹道:“现在的日本政府已完全不让提战争加害问题。”

迫于压力,饭田市教委终于在2月召开研讨会,讨论有关731部队的展板问题。但研讨会的结论却是:“展板内容过于残忍,已超出日本学校教材范围。”

原文夫就此指出,当前日本学校教材中基本没有提及与日本侵略战争有关的负面历史,这使得他们在社会上、在教学场所展示日本侵略历史真相非常困难。类似这种抹杀历史真相的展板事件远不止在饭田市发生,隐瞒日本战争罪行的风气已渐渐扩散到日本全国。

原文夫举例说,大阪曾举办“和平大阪”活动,但在右翼势力攻击下,涉及南京大屠杀、731部队等侵略历史的展板被全部撤下;2019年爱知县举行的国际艺术展上,象征慰安妇受害者的《和平少女像》也被撤下……

呼吁日本政府正视历史

饭田市和平纪念馆展厅内“战争的残酷性”这一大标题下面的墙面本应展出有关731部队的展板。如今,墙面依然空空如也。

今年7月30日,“思考饭田市和平纪念馆之会”举办学习会,邀请日本细菌战研究专家、滋贺医科大学名誉教授西山胜夫揭露731部队罪行,年迈的久保田昇和清水参会并呼吁政府正视历史。

吉泽章在会上汇报了与饭田市教委斗争的结果:“介绍731部队的8块展板依然不允许展

示,目前教委给出的方案是用1块展板介绍东京地方法院有关731部队曾实施细菌战的判决书,但731部队实施活体试验的内容以及胡桃泽正邦、清水英男等证人的证言依然不让展示。”

“二战期间,日本进行的是侵略战争,最让人听闻的就是731部队,”久保田昇气愤地说,“但日本从未彻底反省,这导致日本至今对相关历史的认知暧昧,还影响到地方政府,这才是饭田市教委不让展示有关731部队展板的根本

原因!”

日本《朝日新闻》一项调查显示,日本全国85个与二战有关的展览馆中,对日本侵略历史进行长期展示的仅占三成,其中展示731部队历史的展馆数为零。

面对日本政府企图隐瞒侵略历史真相的做法,久保田昇深感痛心。

“隐瞒,然后在不知不觉中忘记……国家这种让真实历史消失的态度,在饭田市教委的做法中体现得淋漓尽致。我们绝不能让真实的历史消失!”拄着拐杖的久保田昇在“思考饭田市和平纪念馆之会”学习会上说。

(据新华社电)

环球时讯

尚达曼当选新加坡总统



9月1日,新加坡总统候选人尚达曼(前中)在裕廊与支持者等待总统选举结果揭晓。

据新华社电 新加坡总统选举结果2日揭晓,前国务资政尚达曼以70.40%的得票率胜出,当选新加坡第九任总统。

新加坡总统选举1日举行投票。根据选举官陈明锐2日凌晨公布的信息,尚达曼的竞争对手黄国松与陈钦亮分别获得15.72%与13.88%的选票。此次选举共有约248万人参加投票。

尚达曼现年66岁,曾任新加坡副总理、财政部长、教育部长和人力部长等,于2019年担任国务资政。

印度成功发射 该国首个太阳探测器

据新华社电 印度空间研究组织2日说,该国首个太阳探测器“日地L1点太阳”号当天从斯里赫里戈达岛的航天中心发射升空。

据印度媒体报道,搭载探测器的极地卫星运载火箭当地时间2日11时50分(北京时间14时20分)从安德拉邦斯里赫里戈达岛的萨蒂什·达万航天中心发射升空。“日地L1点太阳”号探测器将历时约4个月,抵达距地球约150万公里的日地拉格朗日1点(日地L1点)。

印度空间研究组织的一名官员表示,探测器在日地拉格朗日1点可以避免日食和掩星等干扰,对太阳进行持续观测。探测器上携带的7种科学仪器将帮助研究人员进一步了解太阳耀斑和日冕物质抛射等太阳活动的成因。

“日地L1点太阳”号探测器造价约4800万美元,是印度继月球探测器“月船3号”8月23日在月球南极着陆后开展的又一项太空探索任务。

仍有385人 因夏威夷野火失踪

据新华社电 美国官方机构1日公布的数据显示,仍有385人因夏威夷毛伊岛野火失踪。

美国联邦调查局和毛伊县警察局公布的这份失踪人员名单上有385人,比8月24日公布的首份名单仅少了3人。

这两个机构在一份新闻公告中解释说,首份失踪人员名单公布后,其中245人被证实安然无恙后被移出名单,但随后又根据多方报告增加了新的失踪人员,所以失踪总人数没有大幅下降。

始于8月8日的毛伊岛野火是美国一个多世纪以来造成死亡人数最多的野火。目前,官方已经结束过火区域的搜寻,并证实至少115人遇难。

金属厂爆炸



9月1日,消防员在巴西圣保罗州卡布雷乌瓦市的爆炸现场灭火。巴西官员说,该国人口最多的圣保罗州一家金属厂9月1日发生爆炸,造成4人死亡,至少30人重伤。

新华社发

小巴撞火车



智利中部比奥比奥大区圣佩德罗-德拉巴斯市长哈维尔·吉内斯9月1日说,该市当天发生一起小巴车与火车相撞事故,造成至少6人死亡、10多人受伤。

新华社发

尼日尔军政权给国际组织划禁区

尼日尔军政权8月31日宣布,暂停各国非政府组织、国际组织和联合国机构在“军事行动区”内活动,并下令警察驱逐法国驻尼大使。

同一天,西非国家经济共同体否认关于尼日利亚总统、西共体轮值主席博拉·提努布提议用9个月政治过渡期化解尼日尔危机的报道。



尼日尔示威群众展示反法标语。



法国驻尼日尔军队在政变发生后警戒。

对法示硬

尼日尔军政府内政部门8月31日晚在一份声明中说,鉴于当前安全形势和尼日尔武装部队正在执行的任务,内政部门通知驻尼日尔国际组织、各国及国际非政府组织和联合国机构,要求暂时停止在“军事行动区”的活动或行动。

声明没有说明“军事行动区”具体指哪些区域。

同一天,军政府外交部门在国家广播电台发表声明说,军政权已通知警察部门,将采取必要措施驱逐法国大使西尔万·伊泰,这一决定“不可撤销”。

声明说,伊泰本应于8月28日前离境,眼下期限已过,伊泰在尼日尔境内不再享有外交豁免权。

尼日尔新闻社报道,尼方8月29日通知法国驻尼外交使团,尼方已经收回伊泰的外交证书,撤销发给伊泰及其家属的签证。

尼日尔一家新闻门户网站8月31

日报道,尼日尔警方正在检查离开法国大使馆的每一辆汽车。

军政权8月25日要求伊泰于48小时内离境。法国拒绝,称尼日尔军政权无权下达这种命令。法国总统埃马纽埃尔·马克龙说,伊泰将继续履职。

法国军方发言人皮埃尔·戈迪埃8月31日警告,法国驻军已经准备回击“任何可能伤害法国在尼日尔外交和军事设施”的事态。

尼日尔曾是法国殖民地。法国现阶段在尼日尔驻军1500人左右,大多部署在首都尼亚美附近一座空军基地,任务是帮助原尼日尔政府打击极端组织。军政权8月3日宣布废除尼法两国一切军事合作协定,法方同样以没有合法性为由不予理睬。

法国外交部重申,不会接受尼日尔军政权关于驻军最晚9月3日撤离的要求。

又有提议?

法新社8月31日早些时候报道,尼日利亚总统提努布提议给尼日尔9个月过渡期以恢复宪法秩序。

法新社援引提努布的话报道,尼日利亚1999年重回文官统治,就是经过9个月过渡期。当时军政府领导人阿卜杜勒-萨拉米·哈吉·阿巴卡尔制定军政府向民选政府交权的过渡方案,在1999年5月把政权移交给当选总统奥卢塞贡·奥巴桑乔,从而结束尼日利亚长达30年的军人统治。

尼日尔发生政变后,阿巴卡尔率领西共体代表团参与斡旋。

报道援引尼日利亚总统府一份声明说,在提努布看来,如果尼日尔军政权有诚意,没有理由认为这一过渡方案无法在尼日尔“复制”。

声明还说,除非军政权作出“积极调整”,西共体不会放松针对尼日尔政变军人的制裁措施。

不过,西共体委员会晚些时候在社交

媒体X(前身为推特)发布一份公报说,一篇关于西共体提议尼日尔过渡时间表的报道引起了西共体委员会注意。公报指名道姓地说,由法新社发出的这篇报道系“伪造”,“应当视为假新闻”。

公报重申,西共体成员国领导人立场不变,即尼日尔军政权必须立即释放总统穆罕默德·巴祖姆并恢复他的职权,恢复宪法秩序。

尼日尔军政权领导人、保卫祖国国家委员会主席阿卜杜拉赫曼·奇亚尼8月19日承诺在三年内完成权力过渡。北方邻国阿尔及利亚29日提出一项为期6个月的政治过渡方案,主张和平化解危机,避免军事干预。

7月26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押巴祖姆,宣布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆总统职权,由军政权接管国家事务。西共体不排除军事干预选项,8月10日宣布立即启动地区常备部队。

(据新华社电)